



山东大学口腔医(学)院:医教研三位一体协同发展 40年打造全国口腔医学新高地

四十载沧桑砺洗,四十年风雨兼程。从初创到辉煌,山东大学口腔医(学)院走过了一条艰苦奋斗、开拓进取之路。几代口腔人薪火相承,为山东省口腔医疗事业进步和齐鲁大地百姓口腔健康做出了突出贡献,同时也培养了一批优秀的口腔医学人才。



山东大学口腔医(学)院院长徐欣

本报记者 焦守广

薪火起航: 引领山东口腔医学发展

山东大学口腔医(学)院起源于1917年正式建校的齐鲁大学,前身山东医学院口腔系于1977年正式建立,1992年附属口腔医院开诊,2006年增名山东省口腔医院。

徐欣告诉记者,山大口腔诞生的1977年,正是国家恢复高考制度的第一年。第一届口腔医学本科生的招生填补了山东口腔医学事业发展的空白,成为山东口腔医学事业发展的新起点。回顾40年的发展历程,徐欣满怀感慨地说,山大口腔人从创业到发展,再到今天的全面提升,其中充满了艰辛和不易,也充满了奋斗和奉献。

经过几代口腔人的薪火相传和励精图治,山东大学口腔医(学)院、山东省口腔医院形成了三院合一的管理体制,成为一家集医疗服务、教育教学、科学研究、和预防保健等多功能为一体的现代化口腔医(学)院。不光是山东省医学教学、科研、医疗和预防保健中心,也是我国重要的口腔医学人才培养基地、口腔医学研究平台和口腔医疗服务中心。作为山东省口腔医学质控中心、山东省口腔医学会驻会单位、山东省首家三级甲等口腔医院和唯一一家口腔重点专科医院,可以说山东大学口腔(学)院引领了山东省口腔医学事业的发展。

依托于“211工程”、“985工程”、“双一流”重点建设高校山东大学的综合优势,医(学)院汇聚了一批以中国工程院院士、泰山学者、中华口腔医学

会副主任委员、齐鲁青年学者等海内外知名专家为学科带头人的人才队伍。作为国内第一所通过教育部口腔医学专业认证的院校,医(学)院学科实力雄厚,在新一轮学科评估中位居全国前列,是教育部高等院校特色专业、教育部口腔临床技能培训中心。作为我国重要的口腔医学研究平台,医(学)院还拥有山东省唯一的口腔医学重点实验室——口腔组织再生重点实验室,也是华东地区第2个省部级口腔重点实验室,是山东省重点支持的两个医学实验室之一,空间规模近3500m²,规模、设备及条件已达到国家级水平。

蓬勃发展: 进入口腔专业全国排名前十

近五年,是山东大学口腔医(学)院飞速发展的五年。2013年,成为山东省口腔医学会驻会单位;2014年底,成为山东省首个口腔专科三级甲等医院;2015年,诞生首位泰山学者,首家分院——城西分院开诊;2016年成为山东省口腔医学质控中心;2017年成为国家住院医师规范化培训基地。

“目前我们三个任务并重,医疗、教育、科研,三位一体共同发展”,徐欣告诉记者,医疗方面,为百姓在口腔疾病的防治和保健不懈努力;教育方面,承担山东省乃至周边地区口腔医学教育工作,每年培养高层次口腔医学专业人才,同时也向国内外著名高校输送人才;科研方面,拥有山东省重点实验室和重点学科等领头学术研究机构 and 成果,带动全省口腔医学研究和临床转化发展和进步。

据了解,医(学)院拥有晋冀鲁豫皖地区唯一的口腔医学一级学科博士

学位授权点和口腔临床医学博士后流动站,拥有口腔基础医学和口腔临床医学两个二级学科。形成了五年制本科、5+3学制本硕连读以及口腔医学硕士、博士、博士后的多层次,高规格的人才培养体系,目前在校生共计700余人。

“医生既接诊看病,又进教室讲课”,徐欣说,三院合一一是口腔医(学)院的特色,也是一种优势。这种特殊体制下,可以依托教育资源引领医疗服务,同时把科研学术成果,第一时间转化到临床工作中,提升医疗水平。医疗服务工作又可以带给学生大量实习机会。

医(学)院将人才引进、学科建设 and 人才培养作为医院龙头工作来抓,对青年医生进行有计划、有目标的培养。逐步形成了一批引领学术研究,成就突出的青年科学家,并且为他们组建老中青团队,给予全方位保障和支持。徐欣介绍,学科建设提升医(学)院学术声誉,也吸引了大量优质生源。教育部最新公布的大学口腔专业排名中,山大口腔医学院排名显著提升,一跃进入同行院校全国前列。

作为山东省口腔医学会、山东省医师协会口腔分会驻会单位、山东省口腔医学质量控制中心和国家级住院医师规范化培训基地,医(学)院积极响应国家有关号召,组织开展“西部行”、对口帮扶等公益活动,率先与甘肃省签订了省—省对口支援服务协议,圆满完成了全国第四次口腔流行病学调查任务。

展望未来: 新大楼+信息化让看病不再难

2017年12月28日,山东大学口腔医(学)院举行了教学楼扩建项目封顶仪式。徐欣告诉记者,由于医(学)院发

展空间局促,在医教研各方面受到限制,在校园中选址建立的新大楼目前即将竣工。项目建成后新大楼将与原有口腔医学院教学楼A座、B座构成完整的教学实验建筑楼群,共同营造各具特色、和谐统一的科研教育建筑群。在此基础上,学院将进一步优化内部格局,为科研、教育、医疗工作提供更好的支撑。

谈到接下来的工作,“信息化”、“大数据”、“绩效管理”等徐欣脱口而出。徐欣告诉记者,信息化建设是医(学)院下一步的重点工作,也是她一直在思考的问题。目前挂号难、约诊难等是群众普遍遇到的就诊问题。其实这些问题都可以通过信息化建设来解决,信息化不仅可以给患者带来极大便利,还能提高医院诊疗效率,让患者看病不再难。

同时,通过信息化的可视性,使各项工作均得到全方位的监管和布局,实现收费合理化调控,“这也符合上级的要求,更符合老百姓的需求,让病人看病不再难,看病不再贵,合理收费,提供更好的诊疗服务”,徐欣说。

医(学)院还将建立大数据库,逐步完成济南市及周边地区百姓口腔健康状态普查和摸底工作。利用三年时间,对济南市百姓口腔健康进行采集了解,并形成数据库,然后做全省摸底。“主要还是通过摸底来了解情况,发现问题,向政府职能部门提供数据,以便政府有关口腔健康政策的出台。”

“下一步,我们将考核每一位员工,合理分配任务,充分调动每个人的积极性”,徐欣介绍,在管理方面,医(学)院将打破原来以医疗收入为主导的奖金分配机制,而是以员工在岗位上的履职情况,员工对医院的贡献情况,员工对医院的影响力和服务质量为依据。

徐欣说,所有的努力都只有一个目标,让员工快乐,让患者满意。40年是发展的里程碑,也是前进的新起点,全体口腔人正整装待发,继续朝着建设口腔医学高地的目标而努力奋斗。



扫描二维码
观看院长新春送祝福